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1.关于 t的不等式 有解，则实数 m的取值范围是______ ．

解：关于 t的不等式 有解， ，

解得 ， 实数 m的取值范围是 ．

2.若方程 在区间 内有实数根，则整数 k的值为______．2
解：令 ，则 在区间 上单调递增，由于

， ， ， 在 上有唯一零点，

方程 的实数根即为 的零点，故 在区间 上有唯

一零点， ．

3.函数 的单调递减区间是______

解： 的定义域为 ． ，令 ，可得 ，解得 ．所

以函数的单调递减区间为 ．

4.已知 p： ，q： ，若 是 的充分条件，则实数 a的取

值范围是______ 。

解：由 得， ，即： 。 ，

，即 q： ，若 是 的充分条件，则 q是 p的充分条件，

则 ，解得 ， 实数 a的取值范围是 ，

5.已知半径为 1的扇形面积为 ，则此扇形的周长为___________.

6.古希腊著名的毕达哥拉斯学派把 这样的数称为“三角形数”，而把 这

样的数称为“正方形数”如图，可以发现任何一个大于 1 的“正方形数”都可以看作两个

相邻“三角形数”之和，下列等式： ； ； ；

中符合这一规律的等式是 填写所有正确结论的编号

解：由已知条件可得如下规律等式

， ， ， ， ， ，



， ， 故答案为

7.已知 ， ，则 __________．

联立可解得

故

即答案为 0.
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，则实数 a的取值范围是__________.
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函数  f x 在其定义域上是减函数，
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9.将函数 的图象向左平移 个单位，若所得到图象关于原点对称，

则 的最小值为__________．

因为函数 的图象向左平移 个单位得 ，所

以

因为 ，所以

10.已知实数 且 ，函数 在 R上单调递增，则实数 a

的取值范围是____________．



解：因为函数 在 R上单调递增，所以 ，又 ，

所以 ，又 要在 单调递增，所以 在

上恒成立，所以 在 上恒成立，又 在 上单调

递减，

所以 ，所以 ，综上 ．

11.已知圆 O：
2 2 1x y  ，圆 M：

2 2( ) ( 2) 2x a y    ．若圆 M 上存在点 P，过点 P 作圆

O的两条切线，切点为 A，B，使得 PA⊥PB，则实数 a的取值范围为 ．

12. 在平面直角坐标系 xoy 中，过圆 C1：
2 2( ) ( 4)x k y k    ＝1 上任一点 P 作圆 C2：

2 2x y ＝1 的一条切线，切点为 Q，则当线段 PQ 长最小时，k＝

答案：2

解析：如下图，因为 PQ 为切线，所以，PQ⊥C2Q，由勾股定理，得：

｜PQ｜＝
2

2 1PC  ，要使｜PQ｜最小，则须 PC2 最小，

显然当点 P 为 C1C2与 C1的交点时，PC2最小，

此时，｜PC2｜＝｜C1C2｜－1，所以，当｜C1C2｜最小时，｜PC2｜就最小，

｜C1C2｜＝
2 2 2( 4) 2( 2) 8 2 2k k k       学科网

当 k＝2 时，｜C1C2｜最小，得到｜PQ｜最小。

13.已知函数

当 ，求该函数的值域；



若 对于 恒成立，求 m的取值范围．

解： 函数函数 ，

令 ， 则 ，所以 ，对称轴 ，

当 时，取得最小值 ； 或 2 时，函数取得最大值 0，所以 ；

因为 对于 恒成立，由 得 对于 恒成

立，所以 对于 恒成立，令 ，

则 所以函数 在 单调递增，则 ，所以

，

故 m的取值范围为 ．

14. 已知平面区域
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恰好被面积最小的圆
2 2 2: ( ) ( )C x a y b r    及其内

部所覆盖．

(1)试求圆C的方程．

(2)若斜率为 1 的直线 l与圆 C交于不同两点 , .A B 满足CA CB ,求直线 l的方程．

15. 解:(1)由题意知此平面区域表示的是以 (0,0), (4,0), (0, 2)O P Q 构成的三角形及其内部,
且△OPQ是直角三角形,所以覆盖它的且面积最小的圆是其外接圆,故圆心是(2,1),半径是

5 ,所以圆C的方程是
2 2( 2) ( 1) 5x y    ．

(2)设直线 l的方程是: y x b  ．因为CA CB ,所以圆心C到直线 l的距离是
10
2

,即
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解得: 1 5b    ． 所以直线 l的方程是: 1 5y x   ．

15.如图为函数 )sin()(   xAxf （其中
2

,0,0  A ）的一段图象.

（1）写出函数 )(xf 的解析式和单调增区间；

（2）若 )
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 ff ，求   的

值.



16.已知函数 ，设

求 的最大值及最小值

已知条件 ，条件 的充分条件，求实数 m的取值范

围．

解： ，

，

，令 ，则 ，

， ，

， 是 q的充分条件，

， 的取值范围是

17.已知 ， .

（1）求 的值；

（2）若 ，且 ，求 的值.

【答案】（1） ；（2） .

【解析】

（1）由 ，得 ，

即 ，所以 .

因为 ，所以 ，所以 ，即 .



（2）由（1）知 ，

所以

.

所以 ，即 ，

因为 ，所以 ，所以 ，得 .

所以所求的 为 .

20. 已知以点
2( , )( , 0)C t t t
t

 R 为圆心的圆与 x轴交于点 AO, ，与 y 轴交于点O、 B，

其中O为原点．

(1)求证： OAB 的面积为定值；

(2)设直线 42  xy 与圆C交于点 NM , ，若 ONOM  ，求圆C的方程．

20. 解：（1） OC过原点圆 ， 2
22 4

t
tOC  ．

设圆C的方程是 2
222 4)2()(

t
t

t
ytx  ，

令 0x ，得
t

yy 4,0 21  ；令 0y ，得 txx 2,0 21  ．
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OBOAS OAB ，即 OAB 的面积为定值．

（2） ,, CNCMONOM  OC 垂直平分线段MN．

2
1,2  ocMN kk ，直线OC的方程是 xy

2
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 ．

t
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12
 ，解得： 22  tt 或 ．

当 2t 时，圆心C为 )1,2( ， 5OC ，此时C到直线 42  xy 的距离 5
5

9
d ，

∴圆C与直线 42  xy 相交于两点．

当 2t 时,圆心C为 )1,2(  , 5OC ,则C到直线 42  xy 距离 5
5

9
d ，

∴圆C与直线 42  xy 不相交， 2t 不符合题意舍去．

所以圆C的方程为 5)1()2( 22  yx ．


